
Pécsvárad szociális helyzete 

A település lakónépességének aktuális szociális és egészségügyi helyzete, állapota, 
a változások tendenciái az Önkormányzat számára, - mint tudatos döntéseivel a 
település jelenét és jövőjét leginkább befolyásolni képes erő - alapvető 

információkat hordozhat. Ez a keresztmetszeti kép, amelyet a Szociális és 
Egészségügyi Bizottság mostani jelentésében felvázolni szándékozik, nem az egzakt 
tudományosság igényével készült, hanem néhány alapvető adat ismertetése és 
összehasonlítása mellett igyekszik intézményvezetők, szakemberek, önkormányzati 
képviselők szubjektív, de megalapozott meglátásait, véleményét is felhasználni: 
szociális és egészségügyi tekintetben ilyen Pécsvárad város helyi társadalma 2015-
ben. 

A szociális és egészségügyi helyzet felvázolásában gyermekintézmények (óvoda, 
iskola), orvosok (gyermek és felnőtt ellátásban dolgozók), az Önkormányzat szociális 
ügyeket intéző munkatársai, szociális intézmények (Gondozási Központ, 
Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálat), munkaügyi kirendeltség munkatársainak 
adatait és „szubjektív meglátásait" használtuk fel. 

A város térségi szerepkörét - ahogy az már számtalan fórumon elhangzott - az a 
kettősség határozza meg, amelyet a megyeszékhely földrajzi közelsége és a járási 
székhely státusz jelent: egyszerre központ és nagyvárosi szuburbanizációs övezet 
része. Gazdasági vonzereje az elmúlt évtizedekben jelentősen csökkent, kulturális
oktatási, egészségügyi központ szerepe megmaradt, államigazgatási-adminisztratív 
valamint szociális ellátási központ szerepe kialakult, ill. megerősödött. 

Nyilvánvalóan meghatározó tényező a gazdasági, munkaerőpiaci pozíció, amelynek 
bővülése nem csak a településnek, de aprófalvas vonzáskörzetének is elemi érdeke. 

A gyermekintézmények - óvodák, iskola - , mint a gyermekekkel és családjaikkal 
napi kapcsolatban lévő szervezetek információi, tapasztalatai az érintett csoportról 
nélkülözhetetlenek. Nem csak a számadatok, hanem azok a szubjektív benyomások 
is, amelyek adott esetben hitelesebben képesek leírni egy-egy jelenséget, mint 
bármilyen számadat (pl. informatikai eszközök használata, szabadidő eltöltésének 
gyakorlata, érzelmi bántalmazás jelei, stb.) 

Az óvodások létszáma örvendetes módon nem csökkent. Mindkét intézménybe kb. 
70 gyermek jár. Az óvodákat szinte kizárólag pécsváradi lakhelyű gyermekek 
látogatják, a más településekről érkezők száma alig haladja meg az 1 %-ot. 



A rendszeres gyermekvédelmi kedvezményt igénybe vevők aránya 13%, viszont a 
Vár utcai óvodába kétszer annyi gyermekvédelmi kedvezményre jogosult gyermek 
jár, mint a Gesztenyésibe. Ez is megerősíti azt a tapasztalati tényt, hogy a szociális 
problémák térbeli, városrészenkénti eloszlása nem egyenletes. (Emlékeztetőül: 

rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre az a gyermek jogosult, akinek 
családjában az egy főre jutó jövedelem nem éri el a 37 ezer, ill. gyermekét egyedül 
nevelő szülő esetében a 39.900,- Ft-ot.) 

Az óvodapedagógusok egyértelmű megfigyelése, hogy a kisgyermekek ápoltsága, 
gondozottsága megfelelő. Bántalmazó, elhanyagoló bánásmód jelei elvétve 
fordulnak elő, és ezeket a problémákat az óvoda saját keretein belül megfelelően 
tudja kezelni. 

Lényegében elmondható, hogy az óvodában a társadalmi különbségek megjelenése 
nem jellemző. Ez egyrészt adódik a gyermekek életkori sajátosságaiból, másrészt az 
óvodapedagógusok azon tudatos törekvéséből, hogy a kisgyermekek közti bármilyen 
különbségtételt igyekeznek elkerülni. A társadalmi, vagyoni, képességbeli és bármi 
egyéb jellemző alapján történő megkülönböztetés kerülése a kisgyermekek és 
közösségeik szocializációja tekintetében alapvető fontosságú. 

Az általános iskola a város meghatározó intézménye. Ez az az intézmény, amellyel 
minden pécsváradi polgár - akár gyermekként, akár szülőként, nagyszülőként -
találkozik. Szerepe azért is fontos a helyi társadalomban, mert dolgozói adják a 
település értelmiségi rétegének döntő hányadát. Többen részt vesznek a helyi 
közéletben, a helyi politikai, kulturális, civil életében. Véleményformáló erejük jóval 
túlterjed az iskola falain. 

Az iskola tanuló létszáma - a település lakosságszámával párhuzamban - stabilnak 
mondható. Pécsvárad nemzetiségi összetételéhez igazodva fontos szerepe van a 
német nyelv oktatásának. A német nyelv tanulásának módja, intenzitása alapján 
történik a gyermekek szelekciója már az első évfolyamtól. 

A gyermekek iskolai teljesítményének hátterében álló társadalmi-kulturális
szocializációs okokat a pedagógusok tisztán látják. Megfigyeléseik megerősítik, hogy 
a család, mint első fokú szocializációs tényező normái, értékrendje gyakran eltér az 
iskola, mint másodfokú szocializáló közeg által képviselt normáktól és értékektől, és 
ebben a konfliktusban a gyermekek jellemzően a családhoz igazodnak. A családi 
normák követése az iskolai teljesítménytől kezdve az öltözködésen át a személyes 
higiéniáig terjed. 

A dolgozó szülők hajszolt életmódja vagy a munkanélküliség szorítása érezhető a 
gyermekeken is: növekszik azon családok száma, melyeket a következetlen nevelés, 
a szülői feladatok mind fokozottabb iskolára hárítása jellemez. Azokban a 



családokban, amelyekben a nagyszülők is részt vállalnak a gyermekek nevelésében, 
az iskola-család közötti konfliktusok ritkábban fordulnak elő. 

Városunk iskolás korosztályában is megfigyelhetőek azok a negatív jelenségek, 
amelyek a fiatalabb korosztályokat egyre inkább jellemzik. Ilyenek pl. az elektronikus 
kommunikációs eszközök mind gyakoribb használatának negatív következményei. A 
„vibráló", „bedrótozott" nemzedék verbális, anyanyelvi kifejezőkészsége egyre inkább 
leépül. 

A „normálistól eltérő" szociokulturális háttér és a meggyengült családi kohézió 
hatásai sok esetben meghatározzák a gyermekek iskolai karrierjét. 

Az iskolában már megtapasztalhatóak az eltérő érték és normarendszert képviselő 
családokból érkező gyermekek konfliktusai is. A családok eltérő társadalmi státuszán 
alapuló ellentétek az iskolában már a gyermekek között is megjelennek: előfordul, 
hogy lenézik szerényebb körülmények között élő társaikat. 

Az aktív korú népesség társadalmi státuszában meghatározó a munkaerő piaci 
pozíció. A rendszerváltást követően hirtelen megugró munkanélküliség jelenségével 
a város is kénytelen volt megtanulni együtt élni. Az alacsony iskolázottságra, 
tőkehiányra, idősebb életkorra Pécsváradon sem lehetett hosszabb távú túlélési 
stratégiát alapozni. 

A megszűnő munkahelyek nem csak a ,,felszabaduló" pécsváradi munkaerő, hanem 
a környék településeinek lakossága számára is kilátástalan helyzetet teremtett. Közel 
negyed század után megállapíthatjuk, hogy a piaci alapú foglalkoztatás továbbra is 
várat magára. Viszont elvitathatatlan tény, hogy a közfoglalkoztatás elterjedése 
alapvető - pozitív - változásokat hozott az érintettek számára. 2011 óta a 
munkanélküliségi ráta Pécsváradon folyamatosan csökken. A 2011-es 30%-ot 
meghaladó mérték mostanra 5-6% körülire mérséklődött. A közfoglalkoztatás tehát 
sok család helyzetét stabilizálta - ha alacsony szinten is. A közfoglalkoztatási 
programok pedig a település számára is előnyös megoldásokat kínálnak. 

A városunkból eljáró, jellemzően Pécs-Pécsvárad között ingázó munkavállalók 
száma jelentős. (Pontos adataink e tekintetben nincsenek.) Esetükben a város 
munkalehetőségeken túli lakosságmegtartó ereje a meghatározó az elvándorlás 
megelőzésében. Ez több tényezőn is múlik. Ilyen a lakóhelyhez való szubjektív 
kötődés, a civil szervezetekben való részvétel, a szolgáltatások színvonala, az 
oktatás, egészségügyi ellátás minősége, stb. Az sem elhanyagolható szempont, 
hogy Pécsvárad kedvező földrajzi adottságai, történelmi múltja, a „kisvárosi lét" 
jellemzői és az alacsonyabb ingatlanárak is sokakat a helyben maradásra 
ösztönöznek. 



A 60 év feletti lakosok száma Pécsváradon mintegy 25 %. Ebből is adódik, hogy az 
idősek ellátása, állapotuk szerinti gondozásuk, segítésük a település egyik 

alapfeladata. 

Pécsvárad városa önállóan és társulás formájában az idősellátás széles skáláját 
működteti: házi segítségnyújtás, jelzőrendszeres házi segítségnyújtás, étkeztetés, 
nappali ellátás (Idősek Klubja), ápolást, gondozást nyújtó intézmény (Idősek 

Otthona) és legújabban az apartman ház. Elmondható, hogy a városban élő idős 
emberek szinte minden problémájára kínál az intézmény megoldást. A demográfia 
tendenciák ismeretében megállapítható, hogy az idősellátás hosszú távon is 
alapfeladat marad. 

Az. idősellátásban /is/ alapkérdés az ingyenes vagy térítésköteles szolgáltatás. Nagy 
körültekintést igénylő feladat a szolgáltatások térítéskötelességének és a térítési díj 
mértékének megállapítása. 

Az. időskorúak jövedelme sok szerény körülmények között élő családban jelentős 
tétel a családi költségvetésben, ami sok esetben arra ösztönzi a családokat, hogy az 
idősgondozás feladatait is magukra vállalják. 

A segélyezés rendszerének igénybevétele is jól jellemzi az alacsonyabb jövedelmű 
rétegek helyzetét. A segélyezés rendszere az idei évtől jelentősen átalakult. 
Gyakorlatilag csak a „krízis segély" rendszere nem változott jelentősen. Ezen 
segélyforma adatainak áttekintése azt mutatja, hogy a munkanélküliség 
csökkenésével párhuzamosan /a közfoglalkoztatás térnyerésével/ jelentősen 

csökkent a krízis segély iránti igény. 
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Szociális ellátások Pécsváradon 

A Pécsváradi Gondozási Központ, A szociális igazgatásról és a szociális ellátásokról szóló, 
többször módosított 1993. évi III.tv., A gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 
1997. évi XXXI törvényben, valamint A személyes gondoskodást nyújtó intézmények, valamint 
személyek szakmai feladatairól és működési feltételeiről szóló 1/2000. (I.7.) SZCSM. rendelet, és a 
15/1998.(IV.30.)NM rendelet és a helyi önkormányzati rendeletek alapján végzi tevékenységét. 

Az intézmény fenntartója a Pécsváradi Szociális és Gyermekjóléti Társulás. 

Az intézmény működési területe: 
- Családsegítés és Gyermekjóléti Szolgálat 

tekintetében: 12 település ( Berkesd, Erzsébet, Fazekasboda, Kátoly, Kékesd, Martonfa, 
Nagypall, Pereked, Pécsvárad, Szellő, Szilágy, Zengővárkony) 

Házi segítségnyújtás 
tekintetében: (11 település) Erzsébet, Fazekasboda, Kátoly, Kékesd, Martonfa, Nagypall, 
Pereked, Pécsvárad, Szellő, Szilágy, Zengővárkony) 

- Jelzőrendszeres házi segítségnyújtás tekintetében: 19 település / Két szakmai központtal 
Pécsvárad I. (Berkesd, Erzsébet, Fazekasboda, Kátoly, Kékesd, Martonfa, Nagypall, Pereked, 
Pécsvárad, Szellő, Szilágy, Zengővárkony) és 
Mecseknádasd II. (Apátvarasd, Erdősmecske, Hidas, Lovászhetény, Mecseknádasd, Óbánya, 
Ófalú) 

- Étkeztetés - Pécsvárad Város közigazgatási területe 
- Nappali Ellátás (Idősek Klubja) Pécsvárad Város közigazgatási területe 
- Ápolást, gondozást nyújtó intézmény Idősek Otthona ( Emelt szintű és általános ápoló 

gondozó otthoni elhelyezést biztosító bentlakásos szakosított ellátás, ezen belül demens ellátás ) 
az egész ország területe 

Az intézmény feladatai: 

) Az ellátási területen jelentkező igények felmérése, a gondozás megszervezése, más 
szolgáltatási formákhoz történő hozzáférés segítése, valamint tanácsadás biztosítása. 

~ Az alap- és szakosított ellátást nyújtó gondozási részlegek tevékenységének összehangolása. 
,_ A tartós bentlakást biztosító Idősek Otthonában a szociálisan rászorult időskorúak részére -

akiknek egészségi állapota rendszeres gyógyintézeti kezelést nem igényel - teljes körű 
ellátást biztosít. 

;. Tanácsadás és szükség esetén közvetítés révén segítség nyújtása más szakosított ellátást 
nyújtó szolgáltatási formák igénybevételéhez. 

-.,. Segíti Pécsvárad Városában az önsegítő és közösségi segítő csoportok szervezését és 
működését, 

)> Javaslatot tesz a szociális ellátások fejlesztésére, új ellátási formák bevezetésére, valamint 
új gondozási módszerek alkalmazására. 

Az egyes szervezeti egységek feladatai: 

Szociális étkezés : 

A szociális étkeztetés keretében azoknak a szociálisan rászorultaknak a napi egyszeri meleg 
étkeztetéséről gondoskodunk, akik azt - koruk, egészségi állapotuk, fogyatékosságuk, pszichiátriai 



betegségük, szenvedélybetegségük, hajléktalanságuk miatt,- önmaguknak, illetve eltartottjaik 
részére tartósan vagy átmeneti jelleggel nem képesek biztosítani. 

Az ebédet a Pécsvárad Város Önkormányzata által fenntartott óvoda konyháján állítják elő. 
Ellátottak száma 2015.09.03-án 46 fö. 
Az étkezést munkanapokon - hétfőtől péntekig - biztosítjuk. 

Az étkeztetés módja: 
- kiszolgálással egyidejű helyben fogyasztással: az intézmény ebédlőjében, hétköznap 
12-13 óra között. Az étkezők számára biztosított a evőeszköz, az étkészlet, a kézmosási 
lehetőség és a nemenként elkülönített illemhely. 

- étel elvitelével 12-13 óra között a gondozási Központ tálaló konyhájából 
(ételhordót a szolgáltatást igénybe vevő biztosítja) 

- lakásra szállítással (a szolgáltatást igénybe vevőnek 2 db névvel ellátott ételhordót kell 
biztosítania, és lehetővé kell tennie az ebédszállító számára az ebéd átadását). 
A kiszolgált étel további felhasználása, tárolása az igénybe vevő felelőssége. 

Házi segítségnyújtás: 

Saját otthonukban az életvitelükhöz szükséges mértékű segítségnyújtás azoknak az időskorúaknak, 
akik önmagukat ellátni nem képesek, és róluk nem gondoskodnak. A házi gondozó az orvos 
előírásai szerint alapvető gondozási, ápolási feladatokat lát el. Az ellátás főleg - meleg étel 
biztosítása, - bevásárlás, - testi, személyi higiéné biztosítása, öltöztetés, - ágyazás, takarítás, mosás, 
fűtés, - orvoshoz kísérés, gyógyszerkiváltás, gyógyszeradagolás, - hivatalos ügyek intézése, - külső 
kapcsolattartás segítése, - pszichés gondozás. 
A Gondozási Központ Pécsvárad mikrotérség 11 településén szervezi és látja el a házi 
segítségnyújtást, szakmai felügyeletet is biztosítva a házi gondozás felett. 
Ellátottak száma2015.09.03-án: 95 fó 

Jelzőrendszeres házi segítségnyújtás: 

A saját otthonukban élő, egészségi állapotuk és szociális helyzetük miatt rászoruló időskorú, 
valamint fogyatékos személyek részére nyújtott ellátás. Lényege: egy adó - vevő rendszer, melynek 
egyik része egy kicsi készülék, melyet a gondozott a testén (nyakában vagy karján hord és szükség 
esetén egy gombnyomással riasztja a folyamatos munkarendben ügyelő gondozási központot, ahol 
a riasztás ténye számítógépes monitoron hang és fényjelzéssel megjelenik.) 

Ez a gondozási forma biztosítja az ellátott személy segélyhívása esetén a készenléti 
gondozónő helyszínen történő gyors megjelenését és a probléma megoldása érdekében szükséges 
azonnali intézkedés megtételét, ill. szükség esetén további egészségügyi és szociális alap- és 
szakellátás körébe tartozó ellátás kezdeményezését. 
Kistérségünkben a jelzőrendszeres házi segítségnyújtás szakmai központja és egyik 
diszpécserközpontja Pécsvárad a másik diszpécserközpont (a domborzati viszonyok miatt) 
Mecseknádasd. A gondozók száma településenként 2 fő, akik készenléti ügyeletben látják el a 
feladatot és a Máltai Szeretetszolgálat képzésén vettek részt. A gondozási központ vezetők 
rendszeresen végeznek esetmegbeszélést és éves értékelő megbeszélést. 
Ellátottak száma 2015. 09. 03-án: 134 fő 

Idősek nappali ellátása: 

A saját otthonukból bejáró, szociális és mentális támogatásra szoruló, önmaguk ellátására részben 
képes időskorúak napközbeni tartózkodására és gondozására szolgál. 



Az idősek klubja szolgáltatásának célja hasznos és tartalmas időtöltés biztosítása, az aktivitás 
megtartása, képességek és készségek szinten tartása a település időskorú lakossága számára. 

Társas kapcsolatok ápolásának segítése az egyéni és társadalmi hasznosság érzésének megtartása 
érdekében. 

Az Idősek Klubja elJátja mindazokat az időseket, akik a fenntartó önkonnányzat működési 
területén élnek, életkörülményeik, életvitelük, valamint fizikai, mentális és szellemi 
képességeik ezt az ellátási fonnát indokolják. A szolgáltatást igénybe veheti az a 18. életévét 
betöltött személy is aki egészségi állapota miatt csak részben képes önálló életvitelre, és a 
szolgáltatás biztosításával életminősége jelentősen javítható. 

Megszervezzük a klubtagok részére az egészségügyi alapellátáshoz, valamint a szakellátáshoz 
való hozzájutást. Az ellátottak háziorvosaival folyamatos kapcsolatot tartunk az általa felírt 
gyógyszert kiváltjuk és szükség szerint adagoljuk, valamint szakrendelésekre időpontot 
egyeztetünk. Szükség esetén kíséretet biztosítunk. Havi rendszerességgel paramétereiket 
ellenőrizzük (RR, testsúly ) 

Életvitelre és életvezetésre vonatkozó tanácsokat adunk. A hivatalos ügyek intézésére segítséget 
nyújtunk. Napi háromszori étkezésre, társas kapcsolatokra és az alapvető higiéniai 
szükségletek kielégítésére nyújtunk lehetőséget. A bejárók napközben együtt vannak a 
bentlakó részleg lakóival, egy társalgóban tartózkodnak, közös szabadidős foglalkoztatáson 
vesznek részt. 

Az Idősek Klubja a szolgáltatást igénybe vevők számára biztosítja meleg ebédet, de igény esetén 
reggeli és uzsonna is igényelhető. Az ebédet a pécsváradi Őnkonnányzat által fenntartott 
óvoda főzőkonyhájáról szállítjuk, saját gépkocsival. Az ebéd kiadagolása és kiszolgálása a 
melegítőkonyhánkban, elfogyasztása az ebédlőben történik. 

Térítési díjat csak az igénybe vett étkezésekért kell fizetni az élelmezési napok figyelembe 
vételével. A térítési díjat a helyi önkormányzat rendeletben határozza meg. 

Tagok száma: 2015. 09. 03-án: 27 fó. 
Intézmény megközelítésének módja;_intézmény gépkocsijával, egyénileg 

Idősek Otthona: 

A bentlakásos intézmény azon szociálisan rászorult időskorúak részére biztosít teljes körű ellátást, 
akiknek egészségi állapota rendszeres gyógyintézeti kezelést nem igényel. 

A 30 férőhelyes Idősek Otthonán belül 11 fő számára átlagot meghaladó emelt szintű férőhely, 19 
fő számára általános ápoló-gondozó otthoni elhelyezés biztosított. 

Mindkét elhelyezésnél demens ellátás is folyik. 
Ellátottak száma 2015. 09. 03-án: 30 fő 
Várakozók száma 2015. 09. 03-án: 23 fő 

Családsegítő és gyermekjóléti szolgálat: 

A Pécsváradi Gondozási Központ Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálata 2005. január 1 -től 
működik társulás keretében, az intézményben önálló szakmai egységként. 
önálló beszámolóját a képviselő-testület május hónapban tárgyalta. 

A pécsváradi szociális ellátással kapcsolatos észrevételek: 

-A 2015. május l-től bevezetett térítési díjak: 

házi segítségnyújtás Pécsváradon korábban is fizették az igénybe vevők, míg a társult 
településeken nem. A gondozottakkal sikerült elfogadtatni, hogy a szolgáltatásért térítési díjat kell 
fizetni , a díj beszedése mostanra zökkenőmentes. 
- jelzőrendszeres házi segítségnyújtás minden igénybe vevő számára új teherként jelentkezett a 
napi 30Ft-os téiitési díj . Bevezetése után többen lemondták a szolgáltatást. Jelenleg szabad 
kapacitás főként a mecseknádasdi körzetben van. 



- A gondozottak által fizetendő térítési díjat mindkét szolgáltatás esetében Zengővárkony 

önkormányzata saját települése lakóinál átvállalta és havonta fizeti . 

Idősek otthona : 

Belépési hozzájárulás: 

2015 .január l-jén az intézményi felvételre várakozók száma: 17 fő 
Jelenleg : 23fő. 

Az igénylők tudomásul vették, hogy belépési hozzájárulást kell fizetni,nem csökkent a várakozók 
száma. 
Megfontolandó, hogy aki lhónapnál rövidebb időre kéri az ellátást , annak ne kelljen fizetni 
belépési hozzájárulást. 

Felújítás: 
Az „A"épület felújítására a pályázatot benyújtotta az önkonnányzat, a pályázat jelenleg 
tartaléklistán van. Az eredménytől függetlenül az épület felújítása, vagy új épület biztosítása 
mihamarabb szükséges. A jelenlegi egészségtelen , rossz körülményeken javítani kell. 

Zengő apartmanház: 

A pályázathoz beadott cél ismeretében és ahhoz igazodva kell a működtetését meghatározni. 
Önkormányzati működtetésben is üzemeltethető, de a szociális ellátó rendszerhez is lehetne 
kapcsolni. 
A beköltözők tennészetesen igénybe vehetik a szociális ellátásainkat, esetleg amennyiben idősek 
otthoni elhelyezést igényelnek, a belépési hozzájárulást csökkentett mértékben vagy egyáltalán nem 
kellene fizetniük. 
Az apartmanház ,a lakó kérésére ,egyfajta átmenetet jelenthetne az idősek otthonába. 
Mindenképpen javasolt havonta ún. közös költség fizetése, az épület fenntartási költségei 
biztosításához. 

Jorszabálvváltozás: 

Az egyes szociális és gyennekvédelmi tárgyú törvények módosításáról szóló 2015.évi CXXXXIII. 
törvény 2015. július 13-án került kihirdetésre. 
Legfontosabb változások . 
- házi segítségnyújtás átalakítása (két tevékenység: szociális segítés és személyi gondozás) 
- családsegítés és gyermekjóléti szolgáltatás integrálása, család- és gyennekjóléti szolgálatok és 
központok kialakítása 
- „feketelista" összeállítása a jogsértést elkövető fenntartókról és szolgáltatókról 

A törvény módosítása Pécsvárad Város Önkormányzatának, a társult településeknek a járásnak 
feladatokat határoz meg határidőkkel, ehhez azonban még nem jelentek meg a végrehajtási 
utasítások, melyek a részletes szabályokat, feladatokat határozzák meg. Ezek megjelenését 
követően az intézmény feladatai mellett szükség lesz az önkonnányzatok döntéseire. 

Pécsvárad, 2015. 09. 04. ~ 
Hujberné Pej Márta 
intézményvezető 



Kollégák által tapasztalt vélemények és tendenciák: 

A szülők iskolázottsági foka nagymértékben leképeződik a gyermekek neveltségi 

szintjét, teljesítőképességüket, viselkedési normáikat illetően, de megemlíthető még 

e tekintetben személyes higiénia, az öltözék tisztasága és rendezettsége is. 

Sok családnál tapasztalható, hogy a sok munka, a munkahely megtartása érdekében 

tett erőfeszítés, vagy épp a munkahely hiánya komoly gondot okoz. 

gyakori a 3-as, következetlen nevelés: anya, apa, nagyszülők. 

Tipikus tendencia az is, hogy nő azon réteg, akik legszívesebben felkeléstől lefekvésig 

minden szülői feladatot az iskolára hárítanának. 

ahol az idősebb generáció a család szerves része, több esetben előfordul, hogy az 

iskola értékeit és normáit, elvárásait jobban elfogadják és helyeslik, több segítséget 

nyújtanak az intézménynek, mint a fiatalabb szülői generáció. 

pozitív példa is van, de kisebbségben: alacsony iskolázottságú szülők nagy 

odafigyeléssel és igyekezettel nevelik a gyerekeket. 

Anyanyelvi leépülés; nincs meg a szókészlet az önkifejezésre. Lehetséges okok: nem, 

vagy csak keveset beszélgetnek a gyerekekkel, nincs meseolvasás, sokat 

néznek/nézhetnek tv-t, nincsenek határok, a tévézés következtében sok agresszív 

példát látnak, és ezek az agresszív minták sokszor a szülőknél is megjelennek, mint 

fegyelmezési eszközök. „Vibráló" nemzedék. 

A szociokulturális háttér súlyos nyomot hagy a gyerekekben: egy szobában több 

generáció alszik, a szülők a gyerekek előtt dohányoznak, fogyasztanak alkoholt ... 

Kérdőjelek a szociális étkeztetéssel kapcsolatban: mindent készen kapnak a családok, 

az ételt készen csak éthordóban látják, a gyerekek nem ismerik a főzés folyamatát, 

nem tudják, hogy lesz az alapanyagból étel, nagyon válogatósak. 

Még a hosszú nyári szünetben sincsenek családszintü élmények, ha táborba el is 

jutnak a hátrányos helyzetű gyerekek, ott csak kortárs közösségekben töltik az 

idejüket, szinte, mint az iskolában. 

Sok ruhaneműt kapnak ellenszolgáltatás nélkül - nem becsülik meg azt, amit kapnak, 

mert mindig lesz másik, nem fordítanak gondot a ruhák védelmére, a gyerekek nem 

ismerik fel a saját ruhájukat. 

Már most megjelent a fejtetű!!! 

Jellemző a sok hiányzás, a szülők nem elég szigorúak és következetesek e 

tekintetben. Többen egész nyáron nem vették át az év végi bizonyítványukat, a szülő 

sem volt rá kíváncsi, nem érték a tudás. 

Az otthoni környezet és normarendszer a befolyásoló, a generációkon keresztül a 

problémák öröklődnek és újratermelődnek. Kevés a „kitörési" lehetőség. 

A b osztályok (kétnyelvű) képezik az ellenpólust, de minden esetben pozitívan. Magas 

iskolai végzettségű, jó anyagi körülményeket biztosító szülők szeretnék átvenni az 

irányító szerepet egy-egy osztályban, az iskola életében. Olykor még feltételeket is 

szabnak. A szülők nagy része nem toleráns más osztályok tanulóival szemben, a 

gyerekek is lenézik szerényebb körülmények között élő társaikat. (Idei példa: többen 



kiiratkoztak a napköziből csak azért, mert egy „b" osztály egy „a" osztállyal került egy 

csoportba) 

Nagyon elterjedt a trágár beszéd (mindkét „rétegben'). 

Facebook probléma: a gyerekek sok rossz példát látnak a felnőttektől (stílus, 

konfliktusok kiteregetése, rosszindulatú megjegyzések ... ), nem csak a gyerekek, de a 

szülők is sok időt töltenek a facebook-on. 

lngyentankönyv: 1-3 évfolyam ingyen kapja a tk-et. Megfigyelhető, hogy a kétnyelvű 

osztályokban az utóbbi 3-4 évben nőtt azoknak a tanulóknak a száma, akik 

rászorultsági alapon ingyen kapják a tankönyveket. 

HH/HHH: az adatokat megkértük a Polgármesteri Hivatalból, de nem kaptuk még 

meg. A szám a törvényi szabályozás miatt jelentős csökkenő tendenciát mutat. 

Létszámok alakulása: stabilnak mondható, kétévente kisebb csökkenés, illetve 

emelkedés figyelhető meg. Magyarázat: beiskolázási problémák. 

Bukások: félévkor több, év végén kevesebb. Stabil családi háttérrel rendelkező 

gyerekek esetében szinte „O", problémás, roma családok esetében magasabb számot 

tesz ki. (Az idei példa: 3 tanuló bukott 1-2 tantárgyból: 1 tanuló más iskolába ment, 1 

roma tanuló és egy problémás családi háttérrel rendelkező tanuló sikeres pótvizsgát 

tett.) 


